

# 食署二千人籌備 年宵1·23開鑼

## 部分員工自發留守 設紅黃綠燈管制人流

新春重頭節目年宵市場將於周四(23日)在全港15個地點同步開鑼。負責策劃的食環署昨接受香港文匯報獨家專訪，並帶領記者率先走訪維園年宵會場籌備情況。為迎接蛇年來臨，維園年宵布置以蛇為主題，迎賓牌匾已就位，檔主忙於搭棚架。為期7天的全港年宵市場去年有近200萬人次入場，單是除夕當晚維園就有20萬人次，食環署料今年人流不遜往年。所有場地將設置「紅、黃、綠」燈號，方便市民知悉人流情況，紅燈生效期間，市民可能要等候一小時才能進場。

記者昨日甫踏進維園年宵市場入口，迎面而來是一副由建築署特別設計的蛇年迎賓牌匾，以紅金色為主調，象徵喜慶與吉祥。場內工人正密鑼緊鼓搭建攤檔棚架，各種賀年花卉如水仙、桃花、年桔已陸續從批發市場運抵，部分檔主甚至已開始精心布置攤位。

食環署總監(街市)許嘉樂昨坦言，年宵市場的籌備過程並不簡單，「從場地選址、規劃設施到跨部門協調，每一環節都需要細致考慮，尤其像維園這樣的大型場地，規模和挑戰更是前所未有。」他表示，單是食環署已投入多達1,500至2,000人手，幾乎動員了署內五分之一的人力。

許嘉樂透露，為舉辦一連7天的年宵花市，籌備工作早在一年之前已啟動，「一般在前一年的一月或二月，就開始規劃翌年的年宵市場，包括檢討對上一年年宵的運作及評估每個場地適用性。」他舉例今年黃大仙年宵市場，因為摩士公園需維修場地，所以改到慈雲山中央遊樂場。

他憶起2017年一次重大事件，當年



■工作人員加緊搭建棚架，部分年花已運抵攤位。



■食環署在維園設指揮中心應對突發事故。



■許嘉樂指年宵蛇年牌匾由建築署設計。

因電錶房電掣故障，令維園年宵一度停電，場地陷入一片漆黑，市民只能用手機電筒照明來選購年花，亦令不少攤檔的冷藏食品如糕點等全部報廢。食環署隨後與機電署密切合作，引入更可靠的承辦商並制訂多重應變計劃，確保供電系統穩定性。

### 自費租住酒店 方便隨時候命

若要數當中最最大的挑戰，許嘉樂認為非人潮管理莫屬，尤其是年三十晚等高峰時段，「去年整個年宵市場的總入場人次接近200萬，單是年三十晚就超過20萬人次湧入維園。」為了有效管理，署方設置控制中心密切監察場內情況，並引入實

時人流監測系統。「場地入口安裝了感測器，能夠準確計算進出場的人數，並通過紅、黃、綠三種燈號來顯示場內的擁擠程度。」他補充說，當人流較多時，署方會採取人流管制，若紅燈生效時，或要等候一小時才能進場，市民可透過食環署網頁查看有關資訊，計劃合適時間入場。

許嘉樂又指，年宵市場運作期間，所有食環署同事幾乎需從早上八九點開始工作，一直忙到深夜12點甚至更晚，即使正式下班後，也有不少同事選擇自發留守在現場，確保一切事務萬無一失。許嘉樂特別提及一些住得偏遠的同事，為了方便隨時候命，自掏腰包在維園對面的酒店租房，也沒半點怨言。



■特區政府施政十件大事評選出爐。

中通社

## 政府十大施政評選

## 23條立法居首

由香港文匯報、大公報、點新聞等23間傳媒機構主辦、52間機構協辦的「2024年特區政府施政十件大事評選」結果昨日出爐，於灣仔會展中心舉行頒獎典禮，「歷史性完成23條立法 維護國安保障香港穩定發展」獲得最多市民關注，其次分別是「三中全會指路引航 加快香港變革發展」及「北都區開發提速換擋 工商界積極響應參與」。

行政長官李家超致辭時表示，特區政府施政十件大事評選，每年都吸引數十萬計市民參與，代表着社會對香港重要政策的關心和期盼。多年以來的施政大事評選活動，讓政府更掌握民心民意，提升施政效能。今次評選結果，帶給政府信心，代表認同政府施政的大方向，使政府更有決心，成就更多市民心中的大事、好事，與大家共建香港這個美好家園。「新的一年，我們將繼續秉持做實事、做成事的精神，勇於面對挑戰，以行動回應市民心聲和支持，進一步提升市民的幸福感和獲得感。」

全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社社長、大公報社社長李大宏致辭指，今屆評選結果全面反映了香港社會各界、廣大市民對李家超行政長官

帶領特區政府擔當作為、務實進取的充分肯定，以及對特區政府繼續改革創新、實現香港更好發展的殷切期盼，展示了推動香港加快由治及興的強大民意。



掃碼睇評選結果

## 香港故宮館「修明武備」展 190 文物

香港故宮文化博物館全新專題展覽「修明武備——故宮博物院藏清代軍事文物」即日起向公眾開放，該展覽是香港近年首個以清代宮廷武備為主題的大型展覽，介紹清代軍事組織、技術、大型戰事與騎射文化等。展覽分四期進行，每期約歷時3個月，會輪換不同展品，持續至明年1月21日，合共展出約190件來自故宮博物院文物，包括18件國家一級文物。館方預計全年可吸引逾50萬人次觀眾。



■國家一級文物「乾隆朝仿努爾哈赤御用盔」。

展覽共設六個單元，分別講述清太祖努爾哈赤建立八旗制度及其後設置各專業部隊的「龍興八旗」；展示由清帝打造的寶劍和腰刀，以及來自域外宮廷收藏刀的「刀劍天下」；展示滿族傳統弓馬旗射的「騎射與槍砲」；探索清代軍事操演活動的「操閱與軍禮」；精選宮廷畫師繪製戰圖的「以圖為史」；及聚焦晚清海防建設的「防禦海疆」。

香港故宮館研究員周維強昨介紹，首期重點展品包括3幅每幅長約3米的《平定雲南貴州戰圖》，分別是「剿辦雲南鎮雄州」、「克復雲南楚雄景東等城」以及「剿辦雲南迤東曲靖府等城」，描繪咸豐、同治年間清廷抗擊雲貴地區回民起義的多場戰事，繪圖工作在光緒年間由醇親王受命督辦。

### 多款軍事裝備屬一級文物

其他重點展品還有國家一級文物「乾隆朝仿努爾哈赤御用盔」、《平定回疆戰圖》、《平定西域戰圖》、「土爾扈特腰刀」、「正黃旗盔甲」、「鑲黃旗盔甲」、相合即可調兵的「內火器營」合



■館內展出多款清代宮廷寶劍和腰刀。

中新社

符、宮廷藏刀「伊斯法罕腰刀」、富傳奇色彩的道光帝賞奕訢之「白虹」刀，及「皇太極御用龍紋馬鞍」等。周維強解釋，由於清朝是在馬背上奪取天下，維持強盛的戰鬥力對保持政權非常重要，因此即使是相對和平的年代，清廷亦會進行圍獵、秋獮及操演等，以保持軍事實力。